
ΣΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ΢ 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ «ΔΙΑΚΡΙΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ» - 3/2/2016 

Γηάξθεηα Δμέηαζεο: 2 ώξεο θαη 30 ιεπηά – Ομάδα Α 

 

1. (30 μονάδες) α) (10) Να απαληήζεηε κε αηηηνιόγεζε ζηηο παξαθάησ εξσηήζεηο: α) Μπνξεί έλα απιό κε 

θαηεπζπλόκελν γξάθεκα λα έρεη πεξηηηό πιήζνο θόκβσλ πεξηηηνύ βαζκνύ; β) Πόζεο ζπλδεδεκέλεο 

ζπληζηώζεο έρεη ην ζπκπιεξσκαηηθό γξάθεκα ηνπ πιήξνπο δηκεξνύο γξαθήκαηνο Km,n θαη πνηεο είλαη 

απηέο; γ) Δίλαη δπλαηόλ  ζε κία νκάδα 9 αηόκσλ θάζε άηνκν λα έρεη θίινπο 5 κόλν άιια άηνκα; δ) 

Υπάξρνπλ θάπνηνη άλδξεο θαη 15 γπλαίθεο ζε έλα δσκάηην. Κάζε άλδξαο θάλεη ρεηξαςία κε 8 αθξηβώο 

γπλαίθεο ελώ θάζε γπλαίθα κε 8 αθξηβώο άλδξεο. Πόζνη άλδξεο ππάξρνπλ ζην δσκάηην; 

β) (10) Να δείμεηε όηη ν ηζνκνξθηζκόο γξαθεκάησλ είλαη ζρέζε ηζνδπλακίαο. 

γ) (10) Να απνδείμεηε όηη αλ έλα επίπεδν ζπλδεδεκέλν γξάθεκα G=(V,E), όπνπ e=|E| θαη v=|V|, δελ έρεη 

απιό θύθιν (θύθινο πνπ δελ επαλαιακβάλνληαη νη θνξπθέο) κήθνπο 3 ή 4, ηζρύεη όηη: 3𝑒 ≤ 5𝑣 − 10 

 

2. (20 μονάδες) Έζησ ηα θαηεγνξήκαηα P(x,y) = «ππάξρεη αθκή από ηελ θνξπθή x ζηελ θνξπθή y ζην 

κατευθυνόμενο γξάθεκα», A(x) = «ε θνξπθή x είλαη άζπξε» θαη M(x) = «ε θνξπθή x είλαη κπιε». 

1. (5) Φξεζηκνπνηώληαο ηα A(x) θαη M(x) δώζηε έλαλ ινγηθό ηύπν φ1 πνπ λα δειώλεη «θάζε θνξπθή είλαη 

κνλνρξσκαηηθή, δειαδή έρεη έλα θαη κόλν έλα ρξώκα». 

2. (7) Φξεζηκνπνηώληαο ηα P(x,y), A(x) θαη M(x) δώζηε έλα ηύπν φ2 πνπ λα δειώλεη «θάζε θνξπθή είλαη 

κνλνρξσκαηηθή θαη γεηηνλεύεη (ζπλδέεηαη κέζσ αθκήο) κε θνξπθέο δηαθνξεηηθνύ ρξώκαηνο από απηή». 

3. (5) Όπσο ζην εξώηεκα 2, δώζηε έλα ηύπν φ3 πνπ λα δειώλεη «θάζε θνξπθή είλαη κνλνρξσκαηηθή θαη 

θάζε απνκνλσκέλε θνξπθή ηνπ γξαθήκαηνο είλαη κπιε». 

4. (3) Γώζηε θαηεπζπλόκελν γξάθεκα κε 6 θνξπθέο πνπ λα επαιεζεύεη ηνπο ινγηθνύο ηύπνπο φ2 θαη φ3. 

 

3. (40 μονάδες) α) (8) Σηα παξαθάησ εξσηήκαηα δελ ρξεηάδεηαη λα δώζεηε αξηζκεηηθό απνηέιεζκα. Ο 

ηύπνο κε ηελ θαηάιιειε αηηηνιόγεζε είλαη αξθεηά.  

1. (2) Πόζεο είλαη νη δπλαηέο απαληήζεηο πνπ κπνξεί λα δώζεη έλαο θνηηεηήο ζηελ πξόνδν όηαλ ππάξρνπλ 

10 εξσηήκαηα κε 4 πξνηάζεηο ην θαζέλα όπνπ θάζε πξόηαζε κπνξεί λα ραξαθηεξηζηεί σο «Σσζηή» (Σ), 

«Λάζνο» (Λ) ή λα κελ ηελ ραξαθηεξίζεη θαζόινπ; 

2. (2) Έλαο θνηηεηήο ππνςηάδεηαη όηη νη κηζέο από ηηο 40 πξνηάζεηο ζπλνιηθά είλαη ζσζηέο θαη νη άιιεο 

κηζέο ιάζνο. Πόζεο είλαη νη δπλαηέο απαληήζεηο πνπ κπνξεί λα δώζεη; 

3. (4) Έλαο άιινο θνηηεηήο ππνςηάδεηαη ην ίδην όπσο ν θνηηεηήο ζην πξνεγνύκελν ππνεξώηεκα (α.2) αιιά 

επηπιένλ ζεσξεί όηη ηα εξσηήκαηα πνπ έρνπλ θαη ηηο 4 πξνηάζεηο ζσζηέο είλαη αθξηβώο 4. Πόζεο δπλαηέο 

απαληήζεηο κπνξεί λα δώζεη. 

β) (10) Να απνδείμεηε ζπλδπαζηηθά ηνλ εμήο ηύπν: 𝑘 (
𝑛
𝑘

) = 𝑛 (
𝑛 − 1
𝑘 − 1

) 

γ) (8) Πόζεο αθνινπζίεο από n ςεθία ζην δεθαδηθό ζύζηεκα αξίζκεζεο ππάξρνπλ ζηηο νπνίεο εκθαλίδνληαη 

ηνπιάρηζηνλ κία θνξά ηα ςεθία 1, 2 θαη 3; 

δ) (5) Έρνπκε 100 κνλόιεπηα. Με πόζνπο ηξόπνπο κπνξνύκε λα ηα θαηαλείκνπκε ζε 5 δηαθνξεηηθνύο 

αλζξώπνπο (ππάξρεη πεξίπησζε θάπνηνο λα κελ πάξεη θαλέλα κνλόιεπην); Με πόζνπο ηξόπνπο κπνξνύκε 

λα θαηαλείκνπκε απηά ηα 100 κνλόιεπηα αλ θάζε έλαο πάξεη ηνπιάρηζηνλ 5 κνλόιεπηα;  



ε) (4) Αλ επηιέγνπκε ηπραία ζεηηθνύο αθεξαίνπο, πνην είλαη ην ειάρηζην πιήζνο ηέηνησλ αθεξαίσλ πνπ 

πξέπεη λα επηιέμνπκε ώζηε λα εγγπεζνύκε όηη γηα δύν από απηνύο ηνπο αξηζκνύο a θαη b ζα ηζρύεη 𝑎 ≡

𝑏(𝑚𝑜𝑑 6). 

ζη) (5) Αλ ππνινγίζεηε ην πιήζνο ησλ ηξόπσλ κε ηνπο νπνίνπο κπνξνύκε λα δηαρσξίζνπκε κία ηξάπνπια κε 

52 θύιια ζε (δελ ρξεηάδεηαη λα θάλεηε αξηζκεηηθνύο ππνινγηζκνύο): 

1. 4 νκάδεο ίδηνπ κεγέζνπο κε εηηθέηεο Α, Β, Γ θαη Γ. 

2. 4 νκάδεο ίδηνπ κεγέζνπο ρσξίο εηηθέηεο. 

 

 

 

4. (15 μονάδες) 

Να ππνινγίζεηε ηα εμήο αζξνίζκαηα: 

1. (5) ∑
1

𝑘2+2𝑘

100
𝑘=1  

 

2. (10) ∑
𝑘−1

2𝑘𝑘≥0  

 

 

 

5. (10 μονάδες) Να δείμεηε όηη θάζε γηλόκελν αθεξαίσλ ηεο κνξθήο k(k+1)(k+2) δηαηξείηαη από ην 3. 

 

 

 

 

Καλή Επιτυχία!!! 

  



ΣΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ΢ 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ «ΔΙΑΚΡΙΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ» - 3/2/2016 

Γηάξθεηα Δμέηαζεο: 2 ώξεο θαη 30 ιεπηά – Ομάδα Β 

 

1. (40 μονάδες) α) (8) Σηα παξαθάησ εξσηήκαηα δελ ρξεηάδεηαη λα δώζεηε αξηζκεηηθό απνηέιεζκα. Ο 

ηύπνο κε ηελ θαηάιιειε αηηηνιόγεζε είλαη αξθεηά.  

1. (2) Πόζεο είλαη νη δπλαηέο απαληήζεηο πνπ κπνξεί λα δώζεη έλαο θνηηεηήο ζηελ πξόνδν όηαλ ππάξρνπλ 

10 εξσηήκαηα κε 4 πξνηάζεηο ην θαζέλα όπνπ θάζε πξόηαζε κπνξεί λα ραξαθηεξηζηεί σο «Σσζηή» (Σ), 

«Λάζνο» (Λ) ή λα κελ ηελ ραξαθηεξίζεη θαζόινπ; 

2. (2) Έλαο θνηηεηήο ππνςηάδεηαη όηη νη κηζέο από ηηο 40 πξνηάζεηο ζπλνιηθά είλαη ζσζηέο θαη νη άιιεο 

κηζέο ιάζνο. Πόζεο είλαη νη δπλαηέο απαληήζεηο πνπ κπνξεί λα δώζεη; 

3. (4) Έλαο άιινο θνηηεηήο ππνςηάδεηαη ην ίδην όπσο ν θνηηεηήο ζην πξνεγνύκελν ππνεξώηεκα (α.2) αιιά 

επηπιένλ ζεσξεί όηη ηα εξσηήκαηα πνπ έρνπλ θαη ηηο 4 πξνηάζεηο ζσζηέο είλαη αθξηβώο 4. Πόζεο δπλαηέο 

απαληήζεηο κπνξεί λα δώζεη. 

β) (10) Να απνδείμεηε ζπλδπαζηηθά ηνλ εμήο ηύπν: 𝑚 (
𝑛
𝑚

) = 𝑛 (
𝑛 − 1
𝑚 − 1

) 

γ) (8) Πόζεο αθνινπζίεο από n ςεθία ζην δεθαδηθό ζύζηεκα αξίζκεζεο ππάξρνπλ ζηηο νπνίεο εκθαλίδνληαη 

ηνπιάρηζηνλ κία θνξά ηα ςεθία 7, 8 θαη 9; 

δ) (5) Έρνπκε 100 κνλόιεπηα. Με πόζνπο ηξόπνπο κπνξνύκε λα ηα θαηαλείκνπκε ζε 6 δηαθνξεηηθνύο 

αλζξώπνπο (ππάξρεη πεξίπησζε θάπνηνο λα κελ πάξεη θαλέλα κνλόιεπην); Με πόζνπο ηξόπνπο κπνξνύκε 

λα θαηαλείκνπκε απηά ηα 100 κνλόιεπηα αλ θάζε έλαο πάξεη ηνπιάρηζηνλ 5 κνλόιεπηα;  

ε) (4) Αλ επηιέγνπκε ηπραία ζεηηθνύο αθεξαίνπο, πνην είλαη ην ειάρηζην πιήζνο ηέηνησλ αθεξαίσλ πνπ 

πξέπεη λα επηιέμνπκε ώζηε λα εγγπεζνύκε όηη γηα δύν από απηνύο ηνπο αξηζκνύο a θαη b ζα ηζρύεη 𝑎 ≡

𝑏(𝑚𝑜𝑑 7). 

ζη) (5) Αλ ππνινγίζεηε ην πιήζνο ησλ ηξόπσλ κε ηνπο νπνίνπο κπνξνύκε λα δηαρσξίζνπκε κία ηξάπνπια κε 

52 θύιια ζε (δελ ρξεηάδεηαη λα θάλεηε αξηζκεηηθνύο ππνινγηζκνύο): 

1. 4 νκάδεο ίδηνπ κεγέζνπο κε εηηθέηεο A, B, C θαη D. 

2. 4 νκάδεο ίδηνπ κεγέζνπο ρσξίο εηηθέηεο. 

 

2. (15 μονάδες) 

Να ππνινγίζεηε ηα εμήο αζξνίζκαηα: 

1. (5) ∑
1

𝑘2+2𝑘

100
𝑘=1  

 

2. (10) ∑
𝑘−1

2𝑘𝑘≥0  

 

 

3. (30 μονάδες) α) (10) Να απαληήζεηε κε αηηηνιόγεζε ζηηο παξαθάησ εξσηήζεηο: α) Μπνξεί έλα απιό κε 

θαηεπζπλόκελν γξάθεκα λα έρεη πεξηηηό πιήζνο θόκβσλ πεξηηηνύ βαζκνύ; β) Πόζεο ζπλδεδεκέλεο 



ζπληζηώζεο έρεη ην ζπκπιεξσκαηηθό γξάθεκα ηνπ πιήξνπο δηκεξνύο γξαθήκαηνο Kn,m θαη πνηεο είλαη 

απηέο; γ) Δίλαη δπλαηόλ  ζε κία νκάδα 7 αηόκσλ θάζε άηνκν λα έρεη θίινπο 3 κόλν άιια άηνκα; δ) 

Υπάξρνπλ θάπνηνη άλδξεο θαη 15 γπλαίθεο ζε έλα δσκάηην. Κάζε άλδξαο θάλεη ρεηξαςία κε 6 αθξηβώο 

γπλαίθεο ελώ θάζε γπλαίθα κε 8 αθξηβώο άλδξεο. Πόζνη άλδξεο ππάξρνπλ ζην δσκάηην; 

β) (10) Να δείμεηε όηη ν ηζνκνξθηζκόο γξαθεκάησλ είλαη ζρέζε ηζνδπλακίαο. 

γ) (10) Να απνδείμεηε όηη αλ έλα επίπεδν ζπλδεδεκέλν γξάθεκα G=(V,E), όπνπ e=|E| θαη v=|V|, δελ έρεη 

απιό θύθιν (θύθινο πνπ δελ επαλαιακβάλνληαη νη θνξπθέο) κήθνπο 3 ή 4, ηζρύεη όηη: 3𝑒 ≤ 5𝑣 − 10 

 

 

 

4. (20 μονάδες) Έζησ ηα θαηεγνξήκαηα P(u,v) = «ππάξρεη αθκή από ηελ θνξπθή u ζηελ θνξπθή v ζην 

κατευθυνόμενο γξάθεκα», A(u) = «ε θνξπθή u είλαη άζπξε» θαη M(u) = «ε θνξπθή u είλαη κπιε». 

1. (5) Φξεζηκνπνηώληαο ηα A(u) θαη M(u) δώζηε έλαλ ινγηθό ηύπν ψ1 πνπ λα δειώλεη «θάζε θνξπθή είλαη 

κνλνρξσκαηηθή, δειαδή έρεη έλα θαη κόλν έλα ρξώκα». 

2. (7) Φξεζηκνπνηώληαο ηα P(u,v), A(u) θαη M(u) δώζηε έλα ηύπν ψ2 πνπ λα δειώλεη «θάζε θνξπθή είλαη 

κνλνρξσκαηηθή θαη γεηηνλεύεη (ζπλδέεηαη κέζσ αθκήο) κε θνξπθέο δηαθνξεηηθνύ ρξώκαηνο από απηή». 

3. (5) Όπσο ζην εξώηεκα 2, δώζηε έλα ηύπν ψ3 πνπ λα δειώλεη «θάζε θνξπθή είλαη κνλνρξσκαηηθή θαη 

θάζε απνκνλσκέλε θνξπθή ηνπ γξαθήκαηνο είλαη κπιε». 

4. (3) Γώζηε θαηεπζπλόκελν γξάθεκα κε 6 θνξπθέο πνπ λα επαιεζεύεη ηνπο ινγηθνύο ηύπνπο ψ2 θαη ψ3. 

 

 

 

5. (10 μονάδες) Να δείμεηε όηη θάζε γηλόκελν αθεξαίσλ ηεο κνξθήο k(k+1)(k+2) δηαηξείηαη από ην 3. 

 

Καλή Επιτυχία!!!  



Λύζεηο 

(Οη ιύζεηο είλαη ελδεηθηηθέο) 

1(Α) – 3(Β) 

α) 

α) Όρη. Από εθαξκνγή ηνπ ζεσξήκαηνο ρεηξαςηώλ θαη δηαρσξηζκό ζε θνξπθέο άξηηνπ θαη πεξηηηνύ βαζκνύ.  

β) (A) Έρεη 2 ζπλδεδεκέλεο ζπληζηώζεο θαη κάιηζηα απηέο είλαη θιίθεο θαη αληηζηνηρνύλ ζηηο δύν νκάδεο 

θόκβσλ ηνπ Km,n, δειαδή ε θιίθα Km θαη ε θιίθα Kn. (B) Έρεη 2 ζπλδεδεκέλεο ζπληζηώζεο θαη κάιηζηα 

απηέο είλαη θιίθεο θαη αληηζηνηρνύλ ζηηο δύν νκάδεο θόκβσλ ηνπ Kn,m, δειαδή ε θιίθα Kn θαη ε θιίθα Km. 

γ) (Α) Όρη, κηαο θαη ηόηε ην άζξνηζκα ησλ βαζκώλ ζην αληίζηνηρν γξάθεκα θηιίαο ζα ήηαλ 45 πνπ είλαη 

πεξηηηόο θαη άξα άηνπν. (Β) Όρη, κηαο θαη ηόηε ην άζξνηζκα ησλ βαζκώλ ζην αληίζηνηρν γξάθεκα θηιίαο ζα 

ήηαλ 21 πνπ είλαη πεξηηηόο θαη άξα άηνπν. 

δ) (Α) Έζησ x. Τόηε από ην ζεώξεκα ρεηξαςηώλ: 8x+15∙8=2∙8∙15⇒8x=8∙15⇒ x=15 (Β) Έζησ x. Τόηε από 

ην ζεώξεκα ρεηξαςηώλ: 6x+15∙8=2∙8∙15⇒6x=8∙15⇒ x=20 

β) Τν G είλαη ηζνκνξθηθό πξνο ηνλ εαπηό ηνπ θαη άξα είλαη αλαθιαζηηθή. (G~G) 

Έζησ όηη ην G είλαη ηζνκνξθηθό πξνο ην Η. Τόηε ππάξρεη κία απεηθόληζε έλα-πξνο-έλα f από ην G ζην Η 

πνπ δηαηεξεί ηελ γεηηνληθόηεηα θαη ηελ κε-γεηηνληθόηεηα. Άξα, ε f
-1

 είλαη έλα-πξνο-έλα απεηθόληζε από ην 

H ζην G κε ηηο ίδηεο ηδηόηεηεο. Άξα ν ηζνκνξθηζκόο είλαη ζπκκεηξηθόο. (G~H ⇒H~G) 

Αλ ην G είλαη ηζνκνξθηθό ζην H θαη ην H είλαη ηζνκνξθηθό ζην Κ κέζσ ησλ απεηθνλίζεσλ f θαη g ηόηε ε 

απεηθόληζε  f o g είλαη έλα-πξνο-έλα απεηθόληζε από ην G ζην Κ θαη άξα είλαη ηζόκνξθα 

(G~H,H~K⇒G~K) 

γ) Αθνύ θάζε απιόο θύθινο έρεη κήθνο >4 ζεκαίλεη όηη θάζε πεξηνρή ζα νξίδεηαη από ηνπιάρηζηνλ 5 αθκέο. 

Αθνύ θάζε κία αθκή ζπκκεηέρεη ζε ην πνιύ 2 πεξηνρέο ζπλεπάγεηαη όηη 5𝑅 ≤ 2𝑒, όπνπ R νη πεξηνρέο. Από 

ηνλ Euler έρνπκε όηη R=2+e-v. Αληηθαζηζηώληαο ζηελ παξαπάλσ αληζόηεηα απνδεηθλύνπκε ην δεηνύκελν. 

 

2(Α) – 4(Β) 

1. 𝜑1 = ∀𝑥 ((𝑀(𝑥) ∧ ¬𝐴(𝑥)) ∨ (¬𝑀(𝑥) ∧ 𝐴(𝑥))) 

2. 𝜑2 = 𝜑1 ∧ ∀𝑥∀𝑦(𝑃(𝑥, 𝑦) ∨ 𝑃(𝑦, 𝑥)) → ((𝐴(𝑥) → 𝑀(𝑦)) ∧ (𝑀(𝑥) → 𝐴(𝑦))) 

3. 𝜑3 = 𝜑1 ∧ ∀𝑥(𝐾(𝑥) → 𝑀(𝑥)) 

όπνπ K(x) = «ε x είλαη απνκνλσκέλε» θαη 𝐾(𝑥) = ∀𝑦(¬𝑃(𝑥, 𝑦) ∧ ¬𝑃(𝑦, 𝑥)) 

4. Γελ έρνπκε δώζεη απνκνλσκέλε θνξπθή. 

 

 

 

 

 

1 

2 3 

4 

5 6 



 

 

3(Α) – 1(Β) 

α)1. Κάζε πξόηαζε κπνξεί λα ραξαθηεξηζζεί σο Σ, σο Λ ή λα κελ ραξαθηεξηζζεί. Αθνύ έρνπκε 40 

πξνηάζεηο ζπλνιηθά θαη 3 επηινγέο αλά πξόηαζε ε απάληεζε είλαη 3
40

. 

2.Ο θνηηεηήο απιά κπνξεί λα επηιέμεη ηηο 20 πξνηάζεηο πνπ ζα ραξαθηεξίζεη σο Σ (θαη ηηο ππόινηπεο Λ). 

Άξα (
40
20

). 

3. Ο θνηηεηήο επηιέγεη πξώηα ηα 4 εξσηήκαηα πνπ έρνπλ θαη ηηο 4 πξνηάζεηο ζσζηέο. Οη επηινγέο είλαη 

(
10
4

). Άξα έρεη δώζεη 16 Σ. Απνκέλνπλ άιια 4 Σ λα θαηαλείκεη ζε 40-16=24 πξνηάζεηο. Οη επηινγέο είλαη 

(
24
4

). Όκσο ππάξρνπλ θάπνηεο πεξηπηώζεηο όπνπ θαη ηα 4 Σ θαηαλέκνληαη ζηηο 4 πξνηάζεηο θάπνηνπ από ηα 

ππόινηπα 6 εξσηήκαηα. Απηό δελ ζέινπκε λα ην κεηξήζνπκε κηαο θαη πξέπεη λα έρνπκε αθξηβώο 4 

εξσηήκαηα κε Σ ζε όιεο ηηο πξνηάζεηο. Υπάξρνπλ ζπλνιηθά 6 ηξόπνη λα ζπκβεί απηό. Άξα νη έγθπξνη 

ηξόπνη είλαη (
24
4

) − 6. Οη ππόινηπεο πξνηάζεηο είλαη Λ. Από ην θαλόλα ηνπ γηλνκέλνπ έρνπκε όηη ν 

ζπλνιηθόο αξηζκόο απαληήζεσλ είλαη (
10
4

) ((
24
4

) − 6). 

β) (΢ηο Β όποσ m βάλε k) Τν αξηζηεξό κέξνο κεηξά ην πιήζνο ησλ δηαηεηαγκέλσλ δεπγώλ ηεο κνξθήο 

(x,S), όπνπ S είλαη έλα k-ππνζύλνιν ηνπ ζπλόινπ {1,2,…,n} θαη xS. Υπάξρνπλ  (
𝑛
𝑘

) ηξόπνη επηινγήο ηνπ 

S θαη k ηξόπνη επηινγήο ηνπ x. Τν δεμηό κέξνο κεηξά ην ίδην αιιά κε άιιν ηξόπν. Πξώηα επηιέγνπκε ην x 

από ηα n ζηνηρεία κε n ηξόπνπο θαη έπεηηα επηιέγνπκε ηα ππόινηπα k-1 ζηνηρεία ηνπ S από ηα 

ελαπνκείλαληα n-1 κε (
𝑛 − 1
𝑘 − 1

) ηξόπνπο.  

γ) (΢ηο Β ανηί για 1, 2 και 3 έτοσμε 7,8 και 9) Έζησ όηη κε Ai αλαπαξηζηνύκε ην ζύλνιν ησλ αθνινπζηώλ 

πνπ δελ εκθαλίδεηαη ην ςεθίν i. Θα βξνύκε ην ζπκπιεξσκαηηθό ηνπ. Απηό πνπ ςάρλνπκε είλαη ην πιήζνο 

όισλ ησλ n-αδηθώλ αθνινπζηώλ κείνλ απηέο πνπ δελ έρνπλ θάπνην από ηα ςεθία 1 ή 2 ή 3. Άξα ζέινπκε λα 

ππνινγίζνπκε ην 10𝑛 − |𝐴1 ∪ 𝐴2 ∪ 𝐴3| = 10𝑛 − |𝐴1| − |𝐴2| − |𝐴3| + |𝛢1 ∩ 𝛢2| + |𝛢1 ∩ 𝛢3| + |𝛢2 ∩

𝛢3| − |𝛢1 ∩ 𝛢2 ∩ 𝛢3|. Έρνπκε: |𝐴𝑖| = 9𝑛, |𝛢𝑖 ∩ 𝛢𝑗| = 8𝑛, |𝛢1 ∩ 𝛢2 ∩ 𝛢3| = 7𝑛. Άξα ε απάληεζε είλαη:  

10𝑛 − 3 ⋅ 9𝑛 + 3 ⋅ 8𝑛 − 7𝑛 

δ) Φαληαζηείηε ζαλ έλα πξόβιεκα δπαδηθώλ αθνινπζηώλ όπνπ ζέινπκε λα θαηαλείκνπκε 100 κεδεληθά ζε 

104 (105)  ζέζεηο – νη 4 (5) ζέζεηο από άζνπο θαζνξίδεη πόζα κνλόιεπηα ζα πάξεη ν θαζέλαο. Άξα ε 

απάληεζε γηα ην πξώην είλαη: (
104
100

). (
𝟏𝟎𝟓
𝟏𝟎𝟎

) 

Γηα ηε δεύηεξε εξώηεζε, πξώηα δίλνπκε 5 κνλόιεπηα ζηνλ θαζέλα θαη θαηαλείκνπκε κε ηνλ ίδην ηξόπν 

όπσο θαη πξηλ ηα ππόινηπα 75 (70) κνλόιεπηα. Απηό κπνξεί λα γίλεη κε  (
79
75

) (
𝟕𝟓
𝟕𝟎

)ηξόπνπο. 

ε) Γηα λα είλαη ηζνδύλακνη mod 6 νη ζεηηθνί αθέξαηνη a θαη b ζα πξέπεη ην ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο κε ην 6 

λα είλαη ίδην. Υπάξρνπλ 6 δπλαηέο ηηκέο γηα ην ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο κε ην 6 (0, 1, 2, 3, 4, 5). Δπνκέλσο 7 

αξηζκνί ζα πξέπεη λα επηιεγνύλ ώζηε λα εγγπεζνύκε όηη δύν ζα είλαη ηζνδύλακνη mod 6. Για ηο Β με ηον 

ίδιο ηρόπο έτοσμε όηι τρειαδόμαζηε ηοσλάτιζηον 8 αριθμούς. 



ζη) 1. Κάζε νκάδα ζα πξέπεη λα έρεη 52/4=13 θύιια. Γηα λα επηιέμνπκε ηελ Α κπνξνύκε λα ην θάλνπκε κε 

 (
52
13

) ηξόπνπο, ηε Β κε  (
39
13

), ηελ Γ κε  (
26
13

) θαη ηελ Γ κε  (
13
13

) = 1 ηξόπνπο. Άξα, από ηνλ θαλόλα ηνπ 

γηλνκέλνπ έρνπκε   

(
52
13

) (
39
13

) (
26
13

) (
13
13

) ηξόπνπο ζπλνιηθά. 

2. Αθνύ δελ έρνπλ εηηθέηεο ζεκαίλεη όηη από ηνλ θαλόλα ηεο δηαίξεζεο κπνξνύκε απιά λα δηαηξέζνπκε ην 

απνηέιεζκα από ην (1) ππνεξώηεκα κε ην 4! θαη έρνπκε ην απνηέιεζκα πνπ δεηάκε. 

 

 

4(Α) – 2(Β) 

1. 

1

𝑘2 + 2𝑘
=

1

2𝑘
−

1

2(𝑘 + 2)
=

1

2
(

1

𝑘
−

1

𝑘 + 2
) 

Άξα (ηειεζθνπηθή ζεηξά): 

∑
1

𝑘2 + 2𝑘

100

𝑘=1

=
1

2
∑

1

𝑘
−

1

𝑘 + 2

100

𝑘=1

=
1

2
[(

1

1
−

1

3
) + (

1

2
−

1

4
) + (

1

3
−

1

5
) + (

1

4
−

1

6
) + ⋯ + (

1

99
−

1

101
)

+ (
1

100
−

1

102
)] =

1

2
[
1

1
+

1

2
−

1

101
−

1

102
] 

 

2. 

∑
𝑘 − 1

2𝑘

𝑘≥0

= ∑ 𝑘 (
1

2
)

𝑘

𝑘≥0

− ∑ (
1

2
)

𝑘

𝑘≥0

 

Τν πξώην άζξνηζκα πξνθύπηεη από ηε κέζνδν ηεο παξαγώγηζεο κεηαβιεηήο (δεο ζεκεηώζεηο). Από εθεί 

πξνθύπηεη ην εμήο: 

∑ 𝑘 (
1

2
)

𝑘

𝑘≥0

= lim
𝑘→+∞

1
2 − (𝑘 + 1) (

1
2)

𝑘+1

+ 𝑘 (
1
2)

𝑘+2

(1 −
1
2)

2 = lim
𝑘→+∞

1
2 − (

1
2)

𝑘+1

(
𝑘
2 + 1)

1
4

= 2 

∑ (
1

2
)

𝑘

𝑘≥0

=
1

1 −
1
2

= 2 

Άξα: ∑
𝑘−1

2𝑘𝑘≥0 = 2 − 2 = 0 

  

 

5(Α, Β)  

Θα θάλνπκε απόδεημε κε πεξηπηώζεηο. Αλ k mod 3 = 0 ηόηε πξνθαλώο ε πνζόηεηα δηαηξείηαη από ην 3. Αλ k 

mod 3 = 1, ηόηε δηαηξείηαη ην k+2 από ην 3 κηαο θαη ζε απηή ηε πεξίπησζε k+2 mod 3 = 0 θαη άξα ε 

πνζόηεηα πάιη δηαηξείηαη. Τέινο, αλ k mod 3 = 2 ηόηε ην k+1 δηαηξείηαη από ην 3 θαη ζε απηή ηε πεξίπησζε 

k+1 mod 3 = 0  θαη άξα ε πνζόηεηα δηαηξείηαη από ην 3.  



 


